

EXPUNERE DE MOTIVE

Consiliile locale ale municipiului Petroșani și ale orașelor Aninoasa, Lupeni, Petrița, Vulcan și Uricani din județul Hunedoara analizând sesizările cetățenilor privind starea socială a locuitorilor, imposibilitatea achitării costurilor de întreținere a locuințelor, precum și inexistența unei alternative de noi locuri de muncă ca urmare a disponibilizărilor masive ce au avut loc în anii 1997-1998, au constatat că rata șomajului pe raza acestor localități este de peste 52% fapt ce determină ca peste jumătate din familii să nu își mai poată asigura existența.

Fluctuația mare a angajaților din unitățile miniere ale Văii Jiului, condițiile grele de muncă și lipsa sentimentului de proprietate au dus la degradarea avansată a apartamentelor și mai ales a instalațiilor sanitare din interiorul blocurilor de locuințe.

Această depreciere a fost și mai pronunțată în cartierele construite în pripă cu materiale de calitate necorespunzătoare și date în folosință înainte de a fi terminate lucrările la instalațiile de apă, canalizare sau termoficare.

În plus, rețelele de distribuire a apei potabile au fost mult subdimensionate față de consumul real necesar al ansamblurilor de locuințe nou construite, iar multe rețele de canalizare nu au fost executate sau nu au reușit să facă descărcarea apelor uzate în colectorul principal.

Remediarea acestor probleme majore nu se putea face fără investiții substanțiale pentru reabilitarea și modernizarea sistemului regional de alimentare cu apă și canalizare din Valea Jiului, fapt pentru care s-au căutat sursele financiare necesare promovării unor astfel de lucrări de investiții.

Finanțarea directă de la bugetul de stat și bugetul Consiliului Județean Hunedoara nu putea asigura fondurile necesare finanțării unui program de o asemenea complexitate, motiv pentru care s-au făcut demersuri din partea Guvernului României, Consiliului Județean Hunedoara și a Regiei Autonome a Apei Valea Jiului Petroșani în vederea asigurării sursei de finanțare.

Aceste demersuri au condus la inițierea investiției "Programul Regional de Apă și Mediu din Valea Jiului" finanțat de BERD, UE-PHARE, Guvernul României și Consiliul Județean Hunedoara.

Obiectivele generale ale programului sunt: îmbunătățirea condițiilor de viață și mediu din Valea Jiului, prin reabilitarea sistemului regional de alimentare cu apă și canalizare și asigurarea a unui program de distribuire a apei potabile fără restricții, începând cu anul 2000.

Conform prevederilor acordurilor încheiate cu BERD, în fiecare an regiei i-a revenit obligația de a ajusta la anumite termene tarifele inițiale cu inflația și de a aplica majorări în procente prevăzute în Acordul de Împrumut (cu 25% la data de 01.08.1996, cu 40% la data de 01.07.1997, cu 40% la data de 01.07.1998 și cu 25% la data de

15.07.1999). Tarifele aplicate au fost aprobate de Oficiul Concurenței, în conformitate cu prevederile Legii Concurenței nr.21/1996, pe baza documentațiilor înaintate de regie acestui organism.

Astfel, ultimele tarife aprobate începând cu data de 17.07.2000 sunt de 7.011,76 lei/mc pentru apa potabilă și de 1.638,66 lei/mc pentru canalizare. După această dată, la nivel național tarifele au mai suferit majorări determinate de inflație, dar Regia Autonomă a Apei Valea Jiului Petroșani nu a mai solicitat alte majorări de tarif.

Menționăm că pentru o persoană/lună consumul mediu de apă potabilă în localitățile Văii Jiului este de 4,5 mc.

În condițiile actuale, reducerea tarifelor pentru serviciile de apă potabilă și canalizare pentru locuitorii Văii Jiului, fiind obiectul unor acorduri internaționale nu este posibilă fără a pune în pericol derularea "Programului Regional de Apă și Mediu din Valea Jiului".

Față de cele arătate mai sus, apare necesitatea acordării lunare de către autoritățile administrației publice locale ale municipiului Petroșani și ale orașelor Aninoasa, Lupeni, Petrila, Vulcan și Uricani a unor diferențe de tarif la serviciile de alimentare cu apă potabilă și canalizare pentru populație până la rambursarea creditului extern în anul 2011.

Diferența de tarif se suportă de consiliile locale ale orașelor sus menționate și din venituri proprii ale Consiliului Județean Hunedoara în funcție de venitul mediu net pe membru de familie, astfel:

- a) familiile al căror venit net mediu lunar pe membru de familie se situează până la 1.000.000 lei, sunt scutite de la plata tarifelor;
- b) familiile al căror venit net mediu lunar pe membru de familie se situează între 1.000.000 – 1.200.000 lei, beneficiază de tarife reduse cu 75%;
- c) familiile al căror venit net mediu lunar pe membru de familie se situează între 1.200.000 – 1.400.000 lei, beneficiază de tarife reduse cu 50%.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege anexat, pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului privind acordarea pentru familiile cu venituri reduse a diferențelor de tarif la serviciile de alimentare cu apă și canalizare furnizate de Regia Autonomă a Apei Valea Jiului, beneficiara împrumutului extern acordat de Banca Europeană de Reconstrucție și Dezvoltare pentru Proiectul privind alimentarea cu apă și protecția mediului în Valea Jiului, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

